
în catifele, prin care fulgeră sensurile elegiace ale dramei. Accente grave dau impresia unui 
spectacol fastuos şi trist: „Umbre înalte atintesc pajura zilei / Soaptele grâielor zvonesc 
satumalic descânt/ Razele-o declin atâtă-o el aurorei Să scrie cu sângele acestui pământ" 
(Verb ovidian) . 

Cartea dr fată este o încununare a strădaniilor unei vieti, a unui fin şi distins intelectual 
al urbei tomitane . Ea se înscrie în sfera literaturii vii, pretuite de public. 

ION ROŞIORU: ÎNGERI INDECIŞI ,  roman 
Constanţa, Ed.Europolis, 1995 

CORALIA DINU 

Aflat la a doua aparitie editorială, după publicarea în anul 1988 a plachetei de versuri 
„La tărmul grânelor", poetul şi prozatorul Ion Roşioru , profesor la liceul din Hârşova, aduce 
în acest roman, intitulat sugestiv ,,Îngeri indecişi" ce tine de o viziune proprie, o formulă 
artistică învecinată cu poezia. Titlul romanului este metafora unor căutări alcătuite după principii 
simple şi viabile, în care personajele, privindu-se în oglinda vietii, se trezesc deseori înşelate 
de miracolul luminii. Îngeri cu o arheologie aparte, născută din visuri si realităti ideale, eroii 
sunt supuşi căderii libere fără grave urmări . Ei îşi construiesc arhetipuri simple, renuntând la 
complicatele modele pe care le visaseră cândva. Povestea este legată de o dragoste la prima 
vedere în care cuplul George Răileanu şi Fanela Păun se întâlnesc pe traiectoria soartei numai 
spre a-şi demonstra unul altuia imposibila împlinire. Trăită cu pasiune în punctele ei dureroase, 
dragostea celor doi este de fapt un joc cu multe fatete: aventură, amintire, dorintă, renuntare. 

Povestea unei iubiri simple şi curate, pornită din realitatea concretă, în care personajele 
se prind în paşii unui drum pe care autorul ni-l descrie ca pe o altă viată a sa. Ea, tânăra 
profesoară în Grunz, comuna natală a lui, el încă student la filologie, un om interesant şi 
sensibil, trăiesc evenimente distincte, mai apropiate sau mai depărtate de dragoste. 

Autorul analizează cu minutie sentimentele personajelor făcându-le să fie exponentialele 
unei sensibilităti aparte si pune o precautie în relatarea patimilor iubirii, cu interpretări logice 
ale faptelor. Amintirile din studentie completează fisa personajului George Răileanu cu noi 
fatete. Retras şi timid în fata celorlalti , acesta este un fin observator al vietii din jurul său , pe 
care ştie să o trateze cu ironia cuvenită. 

Ion Roşioru a intentionat să realizeze o radiografie a relatiilor nu numai sentimentale, 
dar şi sociale, şi în aşa numita perioadă Colorovca, acesta fiind numele localitătii în care a fost 
repartizat eroul, tânărul profesor George Răileanu . 

Personajele locului au o concretete situativă, autorul vrând să puncteze un cadru al 
stagnării, iar limitele preocupărilor acestora scot în evidentă atmosfera de „loc unde nu se 
întâmplă nimic" . Si totuşi , strigăte de viată adevărată, trăiri reale, dureri si bucurii se consumă 
în acest cadru anost rară ca lumea să le poată percepe valoarea. Ala Brancovici, simbolul unui 
ideal profesional şi moral aruncat pe false considerente politice şi etice în uitarea societătii ,  
constituie u n  fe l  de flintă bovarică, care-şi apără c u  fervoare sensibilitatea rănită. Frumosul 
paginilor respiră şi se amplifică din cuvintele ei, din conceptia sa despre viată, din bogata ei 
experientă. 

Cu personajul Didicu autorul realizează pitorescul, dar şi neprevăzutul, pendularea între 
insolit şi banal, clipe de viată surprinzătoare uneori, prin spontaneitatea lor. 

Romanul se încheie cu întâlnirea dintre George şi Fanela, maturi acum, pe holul facultătii, 
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la examenele copiilor lor, posibile versiuni ale părintilor. 
Impresia de trăit, de Adevărat, pe care o lasii romanul ,  înclinarea uşor romanţioasă ce 

susţine epica, momentele de tensiune interioară ale personajelor, iată aspectele notabile ale 
cărţii de faţă. 

LILIANA LAZIA 

Revista ,,Marea Noastră'' 

Instituită oficial la 8 martie 1928, după o serie de activităti premergătoare, Liga Navală 
Română s-a dovedit, de-a lungul celor 2 1  de ani de existentă neîntreruptă (a fost desfiinţată 
abuziv în 1949) fidelă programului său de încurajare a vocatiei marinăreşti şi deopotrivă 
intereselor nationale de progres în ramura transporturilor fluviale şi maritime. lată că, la numai 
două luni de la Revolutia din decembrie 1 989, în spiritul unei renaşteri generale, L.N .R.-ul a 
revenit în actualitate antrenând, la scurtă vreme după reapariţia sa, reeditarea publicatiei care 
i-a purtat atâta vreme, de-a lungul şi de-a latul tării, numele şi renumele: revista Marea Noastră. 

Oameni entuziaşti, cu îndelungată experienţă într-ale marinăriei , ignorând cu generozitate 
dificultăţile de ordin material, şi-au propus să preia şi să dezvolte, în contextul socio-istoric 
actual, tradiţiile sacre ale Marinei Române pe care publicistica noastră interbelică de specialitate, 
prin condeiul scriitorului marinar Jean Bart (Eugeniu Botez) le-a impus opiniei publice. 
Subintitulată Revistă pentru propagandă, orientarea şi apărarea intereselor pe apă, noua 
serie a revistei Marea Noastră se deschide sub acelaşi premonitoriu cuvânt al lui Mihail 
Kogălniceanu, care prezidase încă de la primul său număr, întâia editie a publicaţiei: „Cheia 
mântuirii noastre este drumul Dunării spre marea largă" . 

O scurtă prezentare istorică, însoţită cu solemne angajamente de ilustrare a intereselor 
„Ligii Navale Române" ne întâmpină încă de pe prima pagină a numărului 1 al publicaţiei 
constănţene. Din numărul 2, ian.-mart. 1992, consemnăm un interesant articol închinat 
fondatorului Eugen P.Botez (Jean Bart) semnat C-Amir.ing.Ilie Ştefan. 

Varietatea materialelor existente în paginile revistei, abordarea problematicii marinăreşti 
din punct de vedere tehnic, istoric şi literar este asigurată de un nucleu de colaboratori din 
diverse domenii de activitate lărgind sfera de interes a lecturii .  

În anul 1993 asupra paginilor revistei îşi pune amprenta o structură organizatorică mai 
riguroasă ce realizează aspectul inedit al faptelor prezentate prin aparitia unor articole scrise 
de veterani de război, martori oculari ai vremurilor trecute. 

Fiecare număr cantine în general 2-3 articole de istorie a marinei, consemnări ale unor 
veterani de război participanţi la evenimente, pagini ştiinţifice, literatură marină, dicţionare 
de cultură marinărească unite sub genericul Nave, navigatie, evocări şi rubrica „Din viata 
filialelor". 

Anul 1994 îmbogăţeşte conţinutul revistei cu alte puncte de interes şi cu rubrici de sine 
stătătoare: „ Veteranii îşi amintesc" , „ Viata porturilor", „Din viata filialelor", „Pagina tinutului", 
„Ecologie", „Sporturile nautice" , „Pagina lirică". 

Începând cu nr. 14, primul număr al anului 1995 , revista capătă un aspect deosebit, atât 
din punct de vedere al realizării grafice, cât şi ca structură. Substanţa şi varietatea continutului 
asigură nivelul ştiinţific şi cultural al publicaţiei.  Semnăturile depăşesc limitele locale. 

Pe măsura trecerii timpului revista capătă dimensiuni noi reuşind să fie atât un important 
rlement de promovare a realizărilor ştiintifice, de valorificare a tradiţiilor maritime româneşti 

284 

https://biblioteca-digitala.ro




